

ELŐFIZETÉS:

HRILYBEN ES VIDÉKEN
 Egy évre — 800 kor.
 Fél évre — 450 kor.
 Egy negyed évre 75 kor.
 Egy hóra — 25 kor.

Nyilttári költemények
 megállapodás szerinti.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvénytársaság.
 Boulevardul Regéle Ferdi-
 nand I. (József főh.) ut. 22.
 TELEFON-SZÁM: 131.

Arad, 1920.

Főszerkesztő:
Stauber József.

Péntek, május 28.

A nyugati hadsereg parancsnok-ságától.

37. sz. rendelet. 1920 április 30.

Mi, a nyugati parancsnokság a Közrend és a hadsereg biztonságának érdekében a katonai büntető törvény 32. és 57. §. alapján az erdélyi és bánáti hadműveleti zónára vonatkozólag a következőket rendeljük el: 1. Tudomására jutott a belügyminiszternek, erdélyi és bukovinai volt önkéntes csapatok önkéntes gyűléseket hívnak egybe. Az ilyen gyűlések megtartását és összehívását, amelyek katonai jelleggel bírnak, vagy amelyeket egy katonai parancsnokság nevében hívtak össze, a fennálló katonai törvények és rendeletek szigorúan tiltják. 2. Felhívjuk a volt erdélyi és bukovinai önkéntes csapatok tagjait, hogy maradjanak nyugodtan otthon házaikban és ne hallgassanak azokra, akik ilyen elnevezés alatt gyűlésekre hívják őket, mert ezek az önkéntes csapatok már nem léteznek és az összehívók nem egyébek álnok embereknél, akik elfelejtik azt, hogy az önkéntes csapatoknak sokkal magasabb hivatásuk volt, sem hogy odaadják most magukat politikai célok felhasználására. Minden polgár szabadon nyilváníthatja véleményét, azonban katonai jelleggel bíró politikai tüntetések szigorúan tilosak. 3. Azok, akik szándékosan hírlapi közleményekkel, plakátokkal, vagy röpcédulákkal egy létező vagy nem létező katonai szerv nevében a lakosságot ilyen katonai gyűlésekre hívják egybe, azonnal átadják a hadbírósnak, amely őket 3 hónaptól 2 évig terjedő börtönbüntetéssel sújtja. Azok is a hadbírósnak elé kerülnek, akik ösztönösen vesznek részt ilyen gyűléseken és 1 hónaptól 1 évig terjedő börtönbüntetéssel lesznek sújtva. 4. A polgári és katonai hatóságok, amint tudomást szereznek egy ilyen gyűlésről kötelesek azt megakadályozni és azonnal jelentést tenni. 5. Ezt a rendeletet hírlapok, plakátok, illetve dobozok után közzé kell tenni, azonkívül ki kell függeszteni a hadbírósnak székhelyén a térparancsnokságokon és a csendőrpáncsnokságok székhelyén is. 6. Ezen rendelet a kihirdetésétől számítva 3 nap után lép életbe és csak azokat büntetik meg, akik a 3 nap eltelté után követik el a fentebb ismertetett bűncselekményt. Kelt a magyarországi hadseregparancsnokságnál 1920. április 30-án. A nyugati hadsereg parancsnoksága. Valtólam tábornok, hadseregszervező, Popescu ezredes, vezérkari főnök.

Kiev kifűitése.

BUKAREST. Hivatalos körök szerint a lengyelek az orosz ellenoffenzíva nyomása alatt kénytelenek voltak Kiewet kifűiteni, ahol nagy zavargások törték ki.

Vagyonelkobzás.

BUKAREST. A román béke-delegáció törvényjavaslatot terjeszt a kormány elé, amely szerint a kormány elkobozhatja elleneséges alattvalók Romániában levő vagyonát. E terv szerint úgy az állam, mint a magánosok, ezekből a vagyonokból legalább részben kárpótolhatják magukat, a míg megkapják a teljes hadikárpótlást.

Elégedetlenség a földosztás miatt.

Az aradi agrár-bizottság már befejezte munkáját és a kormányrendelet szerint a 200 holdnál nagyobb földterületeket kényszerbérletbe adta azoknak, akiknek jogigényük volt földre. A kisajátítást az állam csak ezután fogja végezni s a tulajdonképeni földosztás csak a földbirtokok megváltása után történik. De már most a kényszerbérletknél is sok olyan viszás dolog történt, ami az érdekeltek között nagy elégedetlenséget keltett. Beszéltünk ma az agrár-reform bizottság egyik tagjával, aki a következőket mondotta: — Sok viszásság történt a kényszerbérlet körűl, ami annyira elkedvetlenített, hogy ke-

moly a szándékom, hogy lemondok bizottsági tagságomról. Vannak olyan esetek, hogy kényszerbérletet kaptak olyan gazdák is, akiknek 50—60 hold saját földjük van, viszont olyanok, akik igazán rá vannak utalva a bérletre, semmit sem kaptak. A bizottság a lehetőség szerint lelkiismeretesen végezte feladatát, de nem volt módja, hogy a földosztást a helyszínen végezze s így nem tanulmányozhatta a speciális helyi viszonyokat. Ennek tudható be a hibás földosztás, ami jogos elégedetlenséget keltett. Most ezen bajosan lehet segíteni, de remélem, hogy a kormány módot talál arra, hogy az elégedetlenség okát megszüntesse.

Szerb miniszterek tragédiája.

(Meggyilkolt miniszter, elgázolt minisztereinők.)

BERLIN. Az „Epoca” Jelentő Zágrábtól, hogy Belgrádban meggyilkolták Draskovits közlelmezési minisztert, akinek kíséretéből is megsebesült két személy. A tettes után, aki katonaruhában volt, eddig hasztalanul nyomoz-

tak a hatóságok. Jovanovic volt szerb minisztereinőköt elűtötte a szerb hadügyminiszter gépkocsija. A volt minisztereinők olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítása után néhány órával meghalt.

Budapesten oltélt aradi valutás.

(5 évi fegyház és pénzelkobzás.)

Irtunk arról, hogy Budapesten letartóztatnak három aradi urat, akik nagyértékű idegen valutát vittek Budapestre értékesítés céljából. Az aradi valutacsempészek ügyében széleskörű nyomozás indult meg, amely már befejeződött. Most arról értesülünk, hogy a konzorcium egyik tagjának, Steinfeld Imre aradi magánhivatalnok-

nak bűnpörében már meg is volt az ítélelhozatal. A budapesti büntető törvényszék Steinfeld Imrét öt esztendői fegyházbüntetéssel sújtotta és ítélelileg kimondotta a lefoglalt idegen valuta elkobzását. A konzorcium másik két tagjának, egy aradi főtéri kereskedőnek és egy ismert aradi fiatalembernek pörében legközelebb lesz ítélet.

Szibériából Aradra.

Még sokan emlékeznek Aradon Róth Mariskára, Müller József aradi vegytisztító és kelme-festő rekonára, aki még a háberu előtt férjhez ment az akkori budapesti szerb konzulhoz Milankovich Dusanhoz. A házasságkötés közvetlen a háberu kitérés előtt volt és a fiatal pár éppen a legiázasabb háberu napok alatt utazott le Belgrádba. Azóta semmi hír sem hallatszott a szerb konzulról, míg ma aztán ismét megjelent Aradon Róth Mariaka. Ma-

katársunknak alkalma volt beszélgetést folytatni vele és az uriaszszony elmondotta, hogy a háberu esztendők nagy részét a szibériai Omszk városban töltöttek el, ahol férje az orosz kormányzóshoz volt beosztva. Innen a lehető legkalandosabb utazással Japán, Ceylon, Egyptom és Indián át több hónapi vándorlás után hazaértek Aradra. A szerb konzul és felesége Aradra csak látogatásra jöttek és pár nap mulva visszautaztak Belgrádba.

Averescu fogadtatása.

Averescu tábornok minisztereinők kíséretével holnap, péntek délután fél 5 órakor érkezik auton Aradra. A polgári hatóságok már megtették minden intézkedést Averescu fogadtására. A prefektusok és a polgármester a vasúti felújáronál fogadják, ahonnan auton vonulnak be a vármegyeházára. Itt fogadja Averescu a különböző küldöttségeket. A fogadás után a kulturpalota nagytermében négygyűlés lesz, amélven Averescu is beszélni fog. A főgyűlésen, amerre a minisztereinők bevanul, a város és környék lakossága és a román gimnázium tanulói is megvárják a fogadtást. A fogadtást állítják fel a Simándi-utli várnál, a viadukton. A honvédelmi villamos vasut állomásán a Boros Béni-téren, a Dengli-ház előtt, a Karolina utcánál, a város háza előtt és a bírósági palota előtt. Averescu részére a vármegyei prefektusok rendeznek be lakást.

A polgármester a következő hirdetésmintát adta ki: Averescu kormányelnöknek, annak folyó hó 28-án Aradra érkezésével kapcsolatosan elrendelem, hogy ezen napon a szokásos németi heti nyitvatartást, állatgyógyászatot délelőtt 10 órakor feloszlatandó.

A magyar király-választás.

BÉCS. A Nene Freie Presse-jelentik Budapestről. Magyarországon államformáról egy újonnan megválasztandó nemzetgyűlés fog határozni. Ennek következtében a királyválasztás valószínűleg csak télen lesz.

Mikor a szélhámost hazaviszik.

Tegnap lapunkban beszámoltunk Heimann Imre perjámosi szélhámos viselt dolgairól és letartóztatásáról. Heimann az aradi rendőrség megkeresésére tartóztatott le Nagyváradon. Ugyében az aradi rendőrség detektív csoportja folytatta le a nyomozást, amiből kiderült, hogy a perjámosi ügynök legérzékenyebben Schenk János perjámosi lakost károsította meg. Akltól 120 ezer koronát csalt ki. De megkárosította Heimann úgyszólván egész Perjámost. Cukor, gyufa, kék és petróleum bevásárlására vállalkozott s a könnyen hívő emberektől több mint egy és fél millió koronát vett fel. Heimann tegnap kísérték át Aradról Perjámosra. Amikor a perjámosi állomáson kiszállították, a feldühödött nép megakarták lincselni és csak nagy nehézséggel sikerült megmenteni a szélhámost.

Szerbia megengedte a korona kivételét.

Belgrádból jelentik: A Jugoszláv pénzügyminiszter rendelete értelmében a szerb határon át bárki korlátlan mennyiségben kivihet Jugoszláviából pecsételetlen, vagy lepecsételt korona bankjegyeket és egyezer francia frankot. Dinárt és korona-dinárt kiadni szigorúan tilos.

Magyar politikusok intelme.

BUDAPEST. **Apponyi Albert**, **Andrássy Gyula** és több komoly államférfi mindent elkövetnek, hogy a békeszerződés miatti országos izgalom a komoly megfontolásokat ne zavarja. A nemzetgyűlésen mondott beszédekben is hangsúlyozták, hogy bármily súlyos és elviselhetetlen is a Magyarországra kényszerített béke, megfontolatlan sötétbeugrás ellen védekeznie kell a higgadt nyugalomnak. Az ország ügyeit vezető kormány és maga **Horthy Miklós** kormányzó is a leghatározottabban intézkedéseket tettek a tüntetések esetleges elfajulásának a megakadályozására. A kormányzó plakátokat bocsátott ki az ország és a főváros lakosságához, amelyben nyugalomra és mérsékletre hívta fel a magyar népet, amelyre az idők végzeté annyi megpróbáltatást mért. **Horthy Miklós** kormányzó kijelentette, hogy megérti a magyar nép izalmát és fájdalmát, de a szenvedély, amely addig is annyi kárt okozott már az országnak, rossz tanácsadó ezekben a tragikus történelmi időkben. A súlyos helyzethez méltó komolysággal, nagy felelősségük teljes tudatában fognak határozni a döntésre hivatott magyar államférfiak, akik iránt bizalmat kér az ország népétől, melyet a további szenvedésektől és megpróbáltatásoktól mindenképpen meg kell védeni. A komoly munka, az erős bizalom mellett hinni, remélni kell, hogy amint egy évezreden át annyi megpróbáltatást ki tudott állni és fenn tudott maradni a magyar nemzet, úgy megmenekül a mostani világhatalmas trófiának rázúdult pusztító viharából is.

Kilakoltatták a mérnök-egyletet.

Az aradi mérnök- és építészegyletnek a színházépület második emeletén klubhelyisége van, a melynek elreklválását többen kérték a lakóshivataltól. A klubhelyiség igénybevételét a lakóshivatal ki is mondta, de ez ellen az egyület vezetősége előterjesztéssel állt. A lakóshivatal bizottság tegnap tárgyalta az előterjesztést és úgy döntött, hogy a klubhelyiség elreklválandó **Rob Zoltán** postatiszt részére. A mérnök- és építészegyletnek három napon belül ki kell költöznie klubhelyiségéből.

A határkiigazító-bizottság megkezdte működését.

(Egy aradi ügyvéd ebeszélése.)

Az antant-bizottság, amely a békeszerződés értelmében a határkiigazítást végzi, Oradea-Márára (Nagyváradra) érkezett, ahol három nap óta tartózkodik. A misszió, amely két tagból áll, legközelebb déli irányban folytatja munkáját. Ez alkalommal természetesen Aradmegyébe is eljön és igen valószínű, hogy Aradot is meglátogatja. **Dr. Luczay Kornél** aradi ügyvéd, aki tegnap érkezett haza Nagyváradról és a tisztí missziót látta, munkatársunknak a következőket mondta:

— A határkiigazító antant-bizottságban angol, amerikai, fran-

cia, svájci, olasz és román tisztetek vannak. Nagja egy magyar őrnagy is, aki igen érdekes megjelenésű uriember. A magyar törzstiszt igen intelligens ember. Beszéltem nagyváradiakkal, akik azt mondják, hogy a magyar tiszt kizárólag a misszió tagjaival érintkezik. Az idegen katonatisztek természetesen élénk feltűnést keltettek Váradon. Amikor ott voltam, a színházi előadást néztek végig. Ugy tudom, hogy legközelebb Aradmegyébe jönnek és itt járják végig a határt. Ezt az alkalomat valószínűleg fel fogják használni arra, hogy Aradot is meglátogassák.

Szudy Elemér karrierje.

(Aradi szerkesztőből miniszteri tanácsos.)

Evekig kiváló munkása volt az aradi sajtónak **Szudy Elemér**, egyik napilap volt felelős szerkesztője, akinek szép és megérdemelt karrierjéről kaptunk értesítést. **Szudy Elemér**, miután 1918-ban leszerelt, Budapestre költözött, ahol a Károlyi-rezsim alatt a sajtóirődben töltött be vezető pozíciót. A kommunizmus alatt nem vállalt szerepet és

várta a felszabadítást, mint sok magyar hírlapíró. **Friedrichék** alatt visszakért a sajtóirődba, amelynek vezetője lett. Most arról kapunk hírt, hogy a nagyképesítésű volt aradi lapszerkesztőt kinevezték miniszteri tanácsosná s mint ilyen **Simoai-Samadam Sándor** magyar miniszterelnök mellett teljesít tükári funkcióit.

Hogy él Károly exkirály?

Bécsből jelentik: A Neue Presse munkatársa beszélgetett egy nemrég Pranginsban járt magyar mágnással, aki látta az egykori királyt és császárt. A mágnás a következőket mondotta: A kastély vagy inkább nyári lak a hasonló nevű falucska mögött van egy nagy park közepén. A park kúpjánál kis portás lak áll. Itt van az őrség. A volt királyi csa-

ladó a Securitas svájci vagyosörző vállalat öt alkalmazottjával és öt rendőrkutyával őriztet. Ez idő szerint a volt királyi páros és gyermekeik kívül az exkirály anyja, **Maria Jozefa** főhercegné is Pranginsban van. A háztartási dolgokat svájci és bécsi cselédség látja el. Az exkirály családjának életmódja a lehető legegyszerűbb.

MŰVÉSZET.

Heppesné-Harmath Józsa.

Szeretetteljes meleg ünnepélyben részesült tegnap Heppesné-Harmath Józsa a színtársulat kiváló művésznője színes műkedvelésének húszéves jubileuma alkalmával. Előadás előtt a színpadon összegyűlekeztek kollegái, akiknek nevében **Földes Mihály** üdvözölte és nyújtotta át a pályatársak babékoszorúját. A jubilans művésznő meghatottan köszönte meg a szeretetnek ezt a kedves megvillatkozását. Heppesné a Kis cukoros című bájós és szellemes francia vígjáték címszerepét választotta jubileumi fellépésnek. A közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat és egész este lelkesen ünnepelte a művésznőt, aki egyéni bájával, közvetlenségével és zenezetes beszédével tökéletes alakítást nyújtott. Ragyogó művésze magával ragadta a partnereket is, akik színt, hangulatot és elevenséget varázsoltak a színpadra. **Földes, Forgács, Kiss Mária, Várnay** pompás összejátékot produkáltak. Kisebb szerepekben **Thomay Mária, Ács, Selmeczy** és **Olasz** látszottak jól. (Ky.)

Színlelőadások a színterben. Junius 3-án és 6-án délután a „Hamlet patkányfogó” kerbi színter. ugyanezen két nap esteén pedig a „Tót-legény Amerikában” kacagtató énekes bohózatot adtak. Mindkét előadás a rendes, színházi helytérre érte.

Uj pikáns műsor a Modern Kabaréban. **Előrendő** új pikáns műsort mutat be a Modern Kabaré színterben szerzett társulata.

A menyasszony randevuára jár a men szennázás cikkét követően az Aradi

Fáklya ma megjelenő legújabb száma. Ezenkívül még a következő érdekes cikkeket hozza: „Szemtelen fráter!” Furfangos szélhámosok. „Adlak vissza a férjem!” Emberek szédültek. Egy fiatal színlés jövője. A csodaszor. A rózsalevél, a pálmka és az iró. Gondolatok a sügölyükből. Zeneszerzők egyezése. Eredeti hírek. Humor, stb.

Besztercei szászok az utcaneveikért.

Besztercel polgárokak egy népes küldöttsége jelent meg az elmúlt napokban **Comartha** Frigyes volt képviselő vezetése alatt **Suciu János** dr. felszámoló bizottsági elnökkel. A küldöttség a besztercei előmozdított utcanevek megváltoztatása ügyében jött intervenálni és miután ez ügyben már az ottani prefektustól is némi biztatást kapott, most **Suciu** elnöknek terjedelmes memorandumot nyújtott át. A memorandumban a szász polgárok az utcák összes volt és új neveinek felsorolása mellett egyenesen azt kérik, hogy az új elnevezéseket a kormányzat helyezze újból hatályon kívül és rendelje el ismét a régi német utcanevek kizárólagos használatát. **Suciu** elnök a kérelem elintézése tekintetében egyelőre még nem adott végleges választ a küldöttségnek.

A szabad Maros veszedelme.

(Tilos a fürdés.)

Mind gyakrabban előforduló szerencsétlenségek igazolják, hogy a szabad Marosban és az élővíz csatornában való fürdés életveszéllyel jár. A Maros medre és az élővízcsatornának fenékelje takarítás folytán változik és újonnan keletkező örvényei, áramsebessége nemcsak az uszói nem tudók, de a gyengébb uszók életére is a legnagyobb veszélyt képezi. Minthogy a Maros folyón létesített ingyenes fürdők mindenkinek rendelkezésére állanak és teljesen felelőssé teszik az életveszéllyel járó szabadban való fürdést, a közönség életbiztonságának megóvása érdekében a szabadban való fürdést Arad város rendőrségének területén betiltom és figyelmeztetem a közönséget, hogy mindasok, kik ezen tilalom ellen vétnek, a törvény szerint fognak büntetve, egyidejűleg fellívom a szülőket, gyámokat, gondnokokat, a tanácsokat tartó iparosokat, kereskedőket, az elemi és középiskola igazgatóit, hogy a felügyeletük alatt álló gyermekeket, tanulókat az ezen rendeletben foglalt tilalomról oktassák ki és ügyeljenek, hogy az szigorúan betartassák. **Popovics, b. rendőrfőnök.**

A mai valutapiac.

A nap folyamán a következő árszintek jegyeztek idegen valuták: má 325, májka 335-340, dollár 190-195. Buzaresti: korona 31, májka 122, dollár 62, francia frank 400. Budapeston a májka 640, Bécsben 690.

A pletyka áldozata.

Pár nappal ezelőtt öngyilkos lett Aradon **Prász József** Purgly Lajosné-utca 122. alatti lakosán. Az öngyilkos nő, marólinget ivott, a mentők beállították a kórházba, azonban már nem lehetett segíteni rajta, az asszony meghalt. Hátrahagyott egy levelet, amelyben tudomására adja a férjének, hogy pletykák miatt követte el a tettet és elbúcsúzik a levélben férjétől és gyermekeitől, mert így tovább nem bírja az életet. A rendőrség Detosan detektívcsoportja a levél alapján megindította a nyomozást és **Junák** detektív megállapította, hogy az asszony a házasság tartama alatt, amíg férje hadifogorban volt, viszonyt folytatott egy aradi borbélymesterrel, a viszonynak jelei is mutatkoztak és a bájba jutott asszonyon egy aradi esztendő segített. A pletyka kikezdte az asszonyt és végre férjének is kálébe jutott a hír. Kérdés van, de a nő tagadta tetteit, mire a férj elválással fenyegetődsz, erre az asszony az öngyilkosságot választotta. A rendőrség most erősen nyomoz a házasságon ellen és mivel bizony tudomása van arról, hogy egyes szűkeznék valószággal üzletszerűen végzik a magzatelhajtást, kéni a közönséget, hogy minden ilyen esetről azonnal tegyen jelentést a rendőrségnek.

Az aprópénz katasztrófa.

Az aprópénz-hiány a spekuláció miatt olyan arányokat öltött, amelyek a gazdasági forgalom teljes megbénítására fognak vezetni. Igen sok iparvállalat komoly nehézségekkel küzd, mert nem tudja munkásait aprópénzzel fizetni. Ma a Marta-gyár két tisztviselője járt dr. Roba János polgármesternél, akik arra kérték, keressen módot, hogy a gyár megelégedő mennyiségű aprópénzt kapjon, mert ellenkező esetben nem tudják a munkásokat kifizetni. A küldöttek elmondották, hogy a gyár munkásai elégedetlenkednek, mert az aprópénz hiánya a legszükségesebb élelmiszereket sem tudják beszerezni. A polgármester kijelentette, hogy nincs módjában segíteni, mert a város nem rendelkezik aprópénzzel. Egyéb-ként arról értesülünk, hogy a hatóság radikális eszközökkel fogja megszüntetni az aprópénzzel való spekulációt.

Körendelet.

Azon célok, hogy a magyar és más nemzetiségű tanárok és tanítók a román nyelvet és irodalmat, a román történelmet, földrajzot és a román alkotmányt — mint kötelező tananyagokat — el-sajátíthassák, a Vallás és Közséktársasági Minisztérium című (Kolozsvári) államtitkársága 1. é. június hó 15-én kelt 1973. sz. rendelettel, egy Aradon tartandó, 6 hetes (1. é. június 1-től augusztus 15-ig) tanfolyamnak szervezését rendelte el. Ezen tanfolyamot kötelezővé tette mindazon állam- és községi lycen-moknál, gimnáziumoknál, seán-, polgári-, kereskedelmi-, ipar- és elemi iskoláknál működő magyar vagy más nemzetiségű tanároknak és tanítóknak (nőkre), a kik Arad és Temesvár városban, Arad-, Csánád-, Hunyád-, Temes-, Torontál- és Krassó-Szörény vármegyékben működnek. A tanfolyamon résztvevők 300 lel havi díjazásban részesülnek, amely összegből magukat élelmezni és a szükséges könyvekkel ellátni tartoznak. A fent említett rendelet értelmében felkértem az érdekelteket, hogy néfiam (Aradon, „Moise Nicopara”-lyceum) 1. é. június hó 25-ig be-árólag jelentkezzenek, hogy elhelyez-ülkéről és jutányosabb élelmezésről gon-joskodhassanak. A felkérészeteknél műkö-lők csak azon esetben vehetnek részt a tanfolyamon, ha azt egyházi felhatóságok ürendelték. A tanfolyam vezetője: Nicolae Mihulin, a Moise Nicopara lyceum igaz-tatója.

Aranycsempészek a vonaton

TEMESVÁR. Itt újabb nagy-arányú arany és égyon, valamint csempészt, fedezett föl a rendőr-ség. A tegnap este befutó Sina-pón-vonati mezdonyának kerekéi között 600.000 korona értékű aranycsempét és 300.000 korona le-bélyegzett kőzónát találtak. A pénz-ek egy ügyesnek voltak elrejtve hogy a rendőrség nem jött volna rá, ha valaki fel nem hívja a rend-őr-ség figyelmét az aranycsempé-szésre. A fűtő és a gépész letar-tóztatták, a pénzt a rendőrség el-pobozta. Megindult a legszélesebb-törő nyomozás a pénz tulajdono-sainak kipuhatolására.

Müller Károly végrendelete.

(Pör egy volt képviselő hagyatéka körül.)

Nagy port vert fel annak ide-én Müller Károly Arad város volt képviselőjének végrendelete. Az elhunyt külön-külön 810.000 ko-ronát kitevő vagyonát Variassy Honára hagyta, azonban egy te-kintélyes részt hagyományozott az Aradi Első Takarékpénztárnak is, egy Müller Károly-alap létesí-tésére. Annak idején nem keve-sebb, mint husz oldafági örökös jelentkezett, akik mind igényt tartottak az elhunyt vagyonára, utóbb az örökösök száma lepadt négyre, akik azonban annál ke-

ményebben tartottak ki az örökö-södési igény mellett. Pénz Ágos-tonné, Müller Julia és Galgon Ágoston mellékági rokonok kér-ték a zárlatot a hagyatékra, a mit azonban a bíróság nem ren-delt el és így a két örökös bele-helyezte a vagyonba. Az aradi járásbíró ma megtartott tár-gyaláson perre utasította a három mellékági örökös és még sok esz-tendő felik le, amíg tisztázódik, hogy kit illet meg jogosan a néhal képviselő tekintélyes vágyona.

HIREK.

Tót flutetés Svájcban a csehek ellen.

A Neue Züricher Zeitung írja, hogy Zürichben különvonat ment keresztül, mely magyar hadifog-lyokat vitt haza Franciaországból. A határállomáson egy csapat tót hadifogoly csatlakozott hoz-zájuk, akik nem akartak a csehi szállítmányul hazatérni, mert magyarok akarnak maradni. Ez a pár sor — írja a zürichi lap — szelben beszél minden vezércikk-nél és azt bizonyítja, hogy a ma-gyarok igazat mondanak, amikor azt állítják, hogy a tótok Magyar országhoz hajlanak.

— Arad szocialista szenátor-jelöltje. Ma délelőtt átvitelték a népbíró-mesternek az első szenátor-jelölti ívet. Ezen a szocialdemokrata Dula Mik-lós nyugalmazott abrudbányai polgár-mestert jelölték Arad szenátorává.

— Érvénytelenek a kormányzótá-nács kereskedelmi rendeletet. A „Moni-torul Official” egy rendeletet közöl, mely szerint a kormányzótanács által a ke-reskedelem szabályozására kiadott üsz-szes rendeleték érvényüket veszítik.

— Az új pannonhalmi főpáti Békefi Remig községi házfőnök lett.

— Az újszontannak kérelme. Ma délelőtt egy népes újszontan-nai küldöttség tisztelgett dr. Avra-meson Vazul megyei prefektusnál, akik arra kérték, hogy Újszont-anna városkapja a hetivésdár-tar-tás jogot. A prefektus megígérte, hogy a kérelmet a lehető leggyor-sabban és kedvezően fogja elin-tézni.

— Zima Tibor elbűvölése a korona beváltásáról. Vasárnap, e hó 30-án dél-előtt 10 órakor a kereskedelmi és ipar-kamara nagytermében tartja meg évi rendes közgyűlést az Aradi Kereske-delmi Testület. Az önkönség felkérésére a közgyűlésen Zima Tibor kamarai fő-titkár előadást tart a legaktuálisabb köz-gazdasági kérdéssel, a korona beváltá-sáról. Az előadás nem tagokat is szí-vesen lát.

— Eltörölték a nemesi címeiket Né-mezőházban. Berlinből jelentik: A po-rosz állam miniszterium törvényjavasla-tot készített, amely szerint a jövőben az összes nemesi címek és előjogok el-töröltetnek és senki sem lesz jogosítva ilyeneket adományozni. Egvyszor mind a jövőben semmiféle kiváltságos osztály nincs felmentve a köztérkek, vagyon-dézsma, egyéb szolgáltatások alól.

— Házasság. Marossy Macy és Najmányi Béla 1. hó 29-én d. u. fél 7 órakor tartták esküvőjüket a Minoriták templomában.

— Amnesztia. Az aradi rendőrbíró-ságon most tanulmányozzák az amnesz-tia rendeletét és összeírják azok névsor-át, akiket amnesztiaira ajánlanak. A rendelet szerint meghaladja az ezret azok száma, akik amnesztiaiban része-sülhetnek. Ugyanis az ártárgyokat ki-véve, mindazok, akik büntetésüket még nem töltötték ki, vagy most bílik azt le, kegyelmet kapnak.

— Professor Eugen de Gyn francia pszichologus telepátikus, hypnotikus és éleslátási (clairvoyans) kísérleti estélye 29-én szombaton este 9 órakor a kultur-palotában. Jegyek elővételben Bloch H. papirkereskedésében. Az előadás magya-rul tolmácsolva lesz.

— Halálos elgázolás. Máté Mihály-né temeskeresztúri asszony tegnap délután bejött Aradra s mindjárt tovább akart utazni Cluiba (Kolozsvárra) az erdélyi szenátorvonattal. Beszállás köz-ben a szomszédos sínparra befutó vonat kerekéi alá került s ezek mindkét lábát többi lemészterték. Beszállították a köz-kórházba, ahol rövid, kínos szenvedés után meghalt.

— Könyvtárakat, fianglegye-ket magas áron vesz Kerpel.

Az idei költségvetés.

A clujf (kolozsvári) helygyi államtitkárság ma arról értesítette a várost, hogy az idei költségve-tést évet 1921. március 31-ig meg-hosszabbította. E szerint a város idei költségvetési éve 15 hónapból áll. Jövőben a költségvetési év április 1-én kezdődik és március 31-én végződik. Itt említjük meg, hogy a város idei költségvetése már elkészült s azt a prefektus is jóváhagyta.

Az urileány arcképe.

Az elmúlt hetekben egy ismert aradi urileány megismerkedett egy ugyancsak ismert aradi fia-talemberrel. Az ismerkedést, a mint ez már ilyenkor szokás, sürű és intenzív látogatás követte a fiatalember részéről, majd ezt kö-vette egy ugynevezett egyoldalu szerelem. A fiatalember szerelme az utóbbi időben már odáig fajult, hogy egy ovatlan pillanatban ma-gához vette a leány egy fényké-pét, amit azután a kávéházban is-merőseinek mutogatni kezdett. Tudomást szerzett az idegen ingó jogtalan eltulajdonításáról a leány is és erélyes haragon követelte vissza a fényképet, mert az em-berek rosszat gondolhatnak le-lőle, pedig ő egyébként nem is rossz. Az erélyes felszólításnak nem volt meg a kívánt eredmé-nye, a leány ügyvédhez fordult és az ügyvéd elküldte a fiatalem-bernek a világ legrosszabb felszó-lító levelét, amelyben meghagyta, hogy a törvényes határidőn belül okvetlen szolgáltatassa kezéhez a fényképet, mert különben jön a törvény stb. A fiatalember erre megijedt és fájt szívvel bár, de elküldte az ügyvédhez szíve sze-relmének fényképét. Eddig a zor-don történet, amelyről most sokat beszélnek a társaságban.

Német munkások bére.

BÉCS. A német munkások szövet-sége azon kérelemmel fordult a munka-adók szindikátusához, hogy az emelő-vel a viszonyoknak megfelelőleg a mun-kások fizetését. A munkaadók szövet-sége ezt megtagadta azaz az indokola-sal, hogy a mostani fizetésemelés ha-tasztrófiális lehet az országra.

20 női fej egy bőröndben.

Kairóból jelentik, hogy ott a miran a rendőrség egy kéteshírű házban egy utazóbőröndöt talált, amelyben husz levégött női fej volt. A vizsgálat kiderítette, hogy a házba csalták a leányokat és az asszonyokat azzal, hogy ott gazdag udvarlókat találnak és aztán ott kifosztották és megöl-ték őket. A rablógyilkosságokat egy erre a célra szövetkezett ban-da követte el, de a tettei közül egyet sem tudtak eddig elfogni.

Egy különös házasság.

Fanny Hurst amerikai írónő és Jacques Danielson zeneszerző tudatták ismerőseikkel, hogy házasságuk ötödik évfordulóját ünneplik. A házasságról ed-dig senkinek, még a szülőknek sem volt tudomásuk. Maga az asszony erről a kül-önös házasságról ezeket mondotta: Kezdetől fogva elhatároztuk, hogy kül-ön fogunk élni és nem tartunk közös la-kást addig, amíg a kölcsönös vonzódás erre minket rá nem vezet. Mivel egy gon-dultuk, hogy hetenként hét közösen el-fogyasztott ebéd sok lesz, hát redukál-tuk kettőre. Ily módon a legszentebb rokonságban élünk. Hasonlóképpen ki-kerültük, hogy egy és ugyanazon helyre hivjanak meg bennünket, mert nagyon kellemetlen a házastársaknak, hogy olyan helyre menjenek együtt, ahol egy-dül szeretnénk szórakozni. Mindenünk-nek meg volt a maga külön baráti köre. Az öt éve házasság alatt a legteljesebb személyes szabadságot élveztük. Előnte ugy határoztunk, hogy egy évi próbát csinálunk és amennyiben valamelyikünk vesztes félnek tekintené magát, úgy szép csendesen elválnak. És egy évből lett öt és ahelyett, hogy megsemmisültenők a házasságot, most nyilvánosságra hoztuk. A himpor még rakta van kalandunk lenye, szárnyain és a harmat is a rózsán. A romantikus asszony még megjegyzi, hogy semmi értelme nincs annak, hogy a nők levetik a nevüket. A gyermekek az apa nevét viselhetik, míg elvő érettek lesz-nek ahhoz, hogy az apa és anya neve között szabadon választhassanak. Fanny Hurst ezzel be akarja bizonyítani, hogy lehetséges a házasság olyan berende-zése, mely mellett ennek csak az ál-mával élvezhetők a hátránnyal megerő-sítésével.

MOZI.

A mozisajtóhírnév művésze. Május 28-án, pénteken az Apollóban: Egy borzalmas éjszaka. Tárvalmú dráma 5 felvonásban. — Május 29-án, pénteken az Uránában: Vihar. Büntényi dráma 5 felvonásban.

Leda Gys utóllára az Apollóban és Uránában. Pénteken mutatja be utol-lára az Apolló és Uránia színház azokat a nagyszabású olasz slágerképeket, melynek főszerepelt a csodálatos tehetséggel megáldott Leda Gys látsza. Az Apolló „Egy borzalmas éjszaka” c. mű-sorában mint egyszerű halászleányt lát-juk. Az Uránia „Vihar” című műsorá-ban egy egyszerű munkásleány sorsát tárja elénk. A káprázatos szépségű tea-gori tájak teszik feledhetetlenné a csoda-szép filmeket.

A szerkesztésért felel:
STAUBER JÓZSEF.

Cenzurált: Alexandra Farnon.

Apró hirdetések

Levelezés.

FATALI nőre né, gazdag uriember be...

Alkalmazás.

FADÉRA, rímehető és egész kelengyék...

ERADALMI GAZDASISZT, övedékhépes...

Vétel és eladás.

BUMASZKRENY és nő ruhakomfort...

SONGORA, regényes ágyháló, falon...

AUTO-GARAZS részese kerestek nagy...

TELJESSEN új fűtő szoba berendezés...

ANTIK butarak eladók. Gyurkovits, Bu...

ANTIK porcellán, buker, magas krom...

KÖNYVEKET és könyvtárakat vásárol...

NYOLCÁS Marsal, nagy légkörű gép...

SZENPÖZDE BEREZDEZÉS eladó. Vani...

Ingatlan.

ELADÓ Bethlan-utca 8. sz. ház gyű...

Üzletek.

VEGYESKERESKEDES eladó. Értékesei...

Külömféle.

HASZONBÉRES kerestek egy jobb zen...

Aradmegyében

fel jövedelmező vendéglő, szálloda, mozi...

A legújabb divatkiegészítők esz...

elegáns női tojottok, gyermek és leányka ruhák és kosztümök

Maison Margot divatszalonjában, Str. Papa George Ferdinand-a. 4. l. a.

Fratii Apponyi cipő-, kalap- és ruházati üzlet

V. DARVAS Strada Horia, Nagy Farkasfal szomságban.

Fürdő megnyitása! A n. é. közönség szives tudomására...

Hirdetmény. A nagyvárosban állomásozó vadászhad...

Faoladási hirdetmény. A Csikvárosi Szentháromság Segély-Egyesület nyilvános árverésen eladja...

Ingatlan. Irásból sárt ajánlatok a szobeli árverés megkezdése előtt az árverés bi...

Kifutó fiu jó fizetéssel felvétetik.

Fagydagánatok elmulasztására, fagyviszkettség biztos megszűntetésére legjobb szer...

Fratii Apponyi cipő-, kalap- és ruházati üzlet

V. DARVAS Strada Horia, Nagy Farkasfal szomságban.

FABRICA DE IMPLITTURI SI TRICOTAGE SOC. PE ACTIUNI DIN ARAD. Publicatiune.

a n-a adunare generala ordinara. In acest invitam ca actionari.

1. Alegerea aier dei actionari pentru verificarea proceselor verbale. 2. Citirea raportului anual si directiunii...

Table with financial data: Active, Cent-Bilan, Pasiva, Total. Includes columns for various assets and liabilities.

Pentru contabilitate: A könyvelésről: Győző Gyula a k. - Directiunea: Igazgatóság: Kintz János a k. presidente.

Raportul Comitetului de supraveghere pe anul 1919. A felügyelő-bizottság jelentése az 1919. életről: Tisztelet Kögyűlés!

Szombaton disznótor a városligetben.

DÉLMAGYARORSZÁGI KÖTŐ- ÉS KÖTŐSZÖVŐGYÁR RÉSEVÉNYTÁRS. Hirdetmény.

II. évi rendes közgyűlést. Melnye a t. részvényeseket meghívjuk.

1. Kötő részvényes választás a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett. 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentésének felolvasása...

As igazgatóság. As felügyelő-bizottság.

Table with financial data: Capital, Reserves, Liabilities. Includes columns for various financial items.

Pentru contabilitate: A könyvelésről: Győző Gyula a k. - Directiunea: Igazgatóság: Kintz János a k. presidente.

Raportul Comitetului de supraveghere pe anul 1919. A felügyelő-bizottság jelentése az 1919. életről: Tisztelet Kögyűlés!

Szombaton disznótor a városligetben.